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У су час но му швид коп лин но му світі лю ди на зму ше -
на нав ча ти ся про тя гом усь о го жит тя. Однією з умов
успішної са мо освіти є сфор мо ваність клю чо вих ком пе -
тент но с тей, про що ска за но в Дер жав но му стан дарті
по вної за галь ної се ред ньої освіти [1], який ґрун тується
на за са дах ком пе тентнісно го підхо ду. Цен т раль не
місце в пе реліку ком пе тент но с тей шко ля ра зай має
літе ра тур на ком пе тентність [1, 14].

Відо мо, що став лен ня лю ди ни до кни ги — ак тив не
або па сив не — фор мується в мо лод шо му шкільно му
віці. Вар то відзна чи ти і те, що в наші дні, ко ли шко ла
пе ре орієнто вується з роз вит ку пам'яті ди ти ни на роз -
ви ток її мис лен ня, роль кни ги незмірно зро с тає. З
огля ду на це, фор му ван ня і роз ви ток чи тацької і літе ра -
тур ної ком пе тент но с тей учнів у про цесі чи тан ня та
аналізу ху дожніх творів є важ ли вою пе да гогічною
проб ле мою су час ної літе ра тур ної освіти. 

По ста нов ка проб ле ми: ме тою про по но ва ної статті є
спро ба виз на чен ня по нять "літе ра тур на ком пе тентність" і
"літе ра тур на ком пе тенція", ме то дич но го ос мис лен ня та
опе ру ван ня ни ми під час чи тан ня й аналізу фоль к лор них
ка зок на уро ках ук раїнської літе ра ту ри в 5 класі.

Аналіз ос танніх досліджень. По нят тя клю чо вих
(ба зо вих, над пред мет них, універ саль них) ком пе тент -
но с тей, які сто су ють ся не ок ре мих пред метів, а вра хо -
ву ють зв'яз ки між ни ми, роз роб ле но вітчиз ня ни ми і за -
рубіжни ми вче ни ми (Н. Бібік, В. Бо ло тов, Д. Да ни ел,
І. Єрма ков, І. Зим ня, В. Каль ней, В. Краєвський, О. Ов -
ча рук, Д. Ра вен, М. Сто барт, А. Ху торськой, І.Фрумін,
С.Ши шов та ін.). По нят тя пред мет ної ком пе тент ності
як на бу то го уч ня ми у про цесі нав чан ня досвіду спе -
цифічної для пев но го пред ме та діяль ності, пов'яза ної
із за своєнням, ро зумінням і за сто су ван ням но вих
знань, по да но у Дер жав но му стан дарті по вної за галь -
ної се ред ньої освіти [1, 4]. Пред мет на ком пе тенція
роз г ля дається як "су купність знань, умінь та ха рак тер -
них рис у ме жах змісту кон крет но го пред ме та, не -
обхідних для ви ко нан ня уч ня ми пев них дій з ме тою
розв'язан ня нав чаль них проб лем, за дач, си ту ацій" [1,
4]. Ко ри с ту ю чись на ве де ни ми виз на чен ня ми, роз ме -
жо вуємо по нят тя "ком пе тент ності" і "ком пе тенції" як
за галь не і част ко ве: ком пе тентність — це досвід пев ної
діяль ності, а ком пе тенція — ли ше су купність знань і
вмінь у ме жах пев но го пред ме та. 

Се ред ха рак те ри с тик су час ної лю ди ни, здат ної
вирішу ва ти життєві проб ле ми, на зи ва ють уміння зро -
зуміти, вит лу ма чи ти, кри тич но оціни ти про чи та ний або

про слу ха ний текст (ху дожній, на уко воBпо пу ляр ний,
діло вий, публіци с тич ний), вис ло ви ти влас ну дум ку про
ньо го. Ці уміння лю ди на роз ви ває впро довж усь о го
жит тя, але ос но ви їх за кла да ють ся і фор му ють ся в
школі, зо к ре ма на уро ках літе ра ту ри. Згідно з ос -
танніми дослідженнями, ос но ви літе ра тур ної ком пе -
тент ності скла да ють: 

— здатність до по вноцінно го сприй нят тя літе ра -
тур них творів у кон тексті ду хов них цінно с тей
національ ної і світо вої ху дож ньої куль ту ри; 

— го товність до са мостійно го спілку ван ня з тво -
ром ми с тец тва, до діало гу з ав то ром че рез текст; 

— пред метні літе ра турні ком пе тенції (чи тан ня,
аналіз, ко мен тар, відтво рен ня еле ментів тек с ту, ство -
рен ня влас них вис лов лю вань), мов леннєві, інте лек ту -
альні і творчі здібності; 

— здатність за своєння че рез пред мет літе ра ту ри
уяв лень про світ, які спри я ють успішній соціокуль турній
адап тації уч ня [4, 390].

Ос нов на ча с ти на. Курс ук раїнської літе ра ту ри по -
тре бує пе ре ос мис лен ня на ос нові но вої, ком пе -
тентнісної, освітньої па ра диг ми, пе ре гля ду цілей
шкільно го вив чен ня літе ра ту ри, но вих підходів до
оціню ван ня йо го ре зуль татів. Ос новні ком пе тент ності в
літе ра турній сфері, не обхідні шко ля ру: 

— за галь но куль тур на літе ра тур на ком пе тентність
— сприй нят тя літе ра ту ри як невід'ємної ча с ти ни
національ ної куль ту ри, ро зуміння при на леж ності літе -
ра ту ри до сфе ри ху дож ньої куль ту ри (ми с тец тва),
усвідом лен ня її спе цифіки як ми с тец тва сло ва; знан ня
і ро зуміння змісту та проб ле ма ти ки вітчиз ня них та за -
рубіжних ху дожніх творів, обов'яз ко вих для вив чен ня;
уяв лен ня про най важ ливіші ета пи роз вит ку літе ра тур -
но го про це су, про ос новні фак ти жит тя і твор чості ви -
дат них пись мен ників;

— ціннісноBсвітог ляд на ком пе тентність — ро -
зуміння мо раль них цінно с тей і світог ляд них ка те горій,
відо бра же них у літе ра турі, вміння виз на ча ти та обґрун -
то ву ва ти своє став лен ня до цих цінно с тей, відсто ю ва -
ти гу маністичні мо ральні по зиції;

— чи тацька ком пе тентність — здатність до твор чо -
го чи тан ня, ос воєння літе ра тур но го тво ру на осо -
бистісно му рівні; вміння всту па ти в діалог "ав тор — чи -
тач", за ну рю ва ти ся в пе ре жи ван ня ге роїв; ро зуміння
спе цифіки мо ви ху дож ньо го тво ру;

— мов леннєва ком пе тентність — знан ня норм літе ра -
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тур ної мо ви; во лодіння ос нов ни ми ви да ми мов леннєвої
діяль ності; здатність до на пи сан ня творів різних типів і
літе ра тур них твор чих робіт різних жанрів [3, 26 — 27].

Досвід п'ятик лас ників у вив ченні літе ра ту ри ще до -
сить не знач ний, то му го во ри ти про роз ви ток їхньої
літе ра тур ної ком пе тент ності ра но. Про те учні цьо го
віку по винні ма ти за чат ки чи тацької ком пе тент ності —
не обхідні знан ня, вміння та на вич ки, що до зво ля ють
ди тині вільно орієнту ва ти ся у роз маїтті книг,
бібліографічну гра мотність, по зи тив не став лен ня до
чи тан ня. Скла дові літе ра тур ної ком пе тент ності — літе -
ра турні ком пе тенції — вчи тель має виз на чи ти са -
мостійно, ви хо дя чи зі змісту но вої про гра ми, спи ра ю -
чись на су купність не обхідних знань і вмінь уч ня. 

Ко ло ос нов них літе ра ту роз нав чих по нять, яки ми
по ви нен во лодіти п'ятик лас ник:

— "фоль к лор" і "літе ра ту ра";
— "міф" і "ле ген да";
— "каз ка на род на" і "каз ка літе ра тур на";
— "ав тор", "те ма", "ге рой ху дож ньо го тво ру";
— "за гад ка", "прислів'я", "при каз ка";
— "епітет", "ме та фо ра", "порівнян ня";
— "вірш", "оповідан ня".
Фор му лю ван ня змісту літе ра тур них ком пе тенцій

учнів 5 кла су ба зується на ви мо гах до їхніх еле мен тар -
них знань і вмінь. Так, учень по ви нен відрізня ти літе ра -
тур ний твір від фоль к лор но го, зна ти особ ли вості сю -
же ту і ком по зиції на род ної каз ки, роль фан та с тич них
еле ментів у ній, ха рак терні особ ли вості каз ко вих ге -
роїв, мо ви ка зок. Аналізу ю чи каз ку, п'ятик лас ник має
про де мон стру ва ти ро зуміння при чин ноBнаслідко вих
зв'язків у ній, оха рак те ри зу ва ти ге роїв, по ка за ти влас -
не став лен ня до про чи та но го. Су купність цих знань і
вмінь скла дає літе ра турні ком пе тенції шко ля ра. Їх фор -
му ван ня по тре бує ме тодів, без по се ред ньо пов'яза них
з прак тич ною діяльністю. 

Провідне місце се ред та ких ме тодів на ле жить ме -
то ду про ектів, що на бу ває все більшої по пу ляр ності за
ра ху нок раціональ но го поєднан ня те о ре тич них знань і
їх прак тич но го за сто су ван ня для вирішен ня кон крет -
них проб лем. Ор ганізація про ект ноBдослідницької
діяль ності має та ку струк ту ру: мо тив — проб ле ма —
ме та — зав дан ня — ме то ди і спо со би — план — дії —
ре зуль та ти — ре ф лексія. Так, мо ти вом для ро бо ти над
про ек том "До б ро і зло в ук раїнських на род них каз ках"
для п'ятик лас ників по слу жи ло за пи тан ня на од но му з
уроків: "Чо му до б ро у каз ках зав жди пе ре ма гає?"
Виріше но бу ло це з'ясу ва ти. За ба жан ням учас ників
про ек ту бу ли сфор мо вані гру пи, кож на з яких от ри ма -
ла зав дан ня: про аналізу ва ти од ну із за про по но ва них
про гра мою фоль к лор них ка зок ("Про прав ду і крив ду" і
"Му д ра дівчи на") і да ти відповідь на по став ле не за пи -
тан ня. Для успішної ре алізації зав дан ня виріше но бу ло
ви ко ри с то ву ва ти найрізно манітніші ме то ди: сло весні,
на очні, прак тичні. Потім під керівниц твом вчи те ля для
кож ної гру пи бу ло скла де но та кий план дій:

1. Пред ста ви ти в ма люн ках по зи тив них і не га тив -
них ге роїв досліджу ва ної каз ки. 

2. Про ко мен ту ва ти най го ловніші (клю чові) епізо ди.
3. Інсце ну ва ти найбільш цікаві урив ки (по ста ви ти

сце ни, підго ту ва ти ко с тю ми і де ко рації).
Ре зуль та том (про дук том) про ект ної діяль ності ста -

ли комп'ютер на де мон страція ма люнків у тех но логії
слайдBшоу, пе ре каз клю чо вих епізодів (із вклю чен ням
влас но го ко мен та ря і оцінки), мініBви с та ви за змістом
ка зок.

Пе ре ва га ме то ду про ек ту в порівнянні з інши ми
оче вид на: ко жен учень за лу че ний в ак тив ний твор чий
про цес за своєння но вих знань, са мостійно ви ко нує
той вид ро бо ти, який об ра ний ним са мим, бе ре участь
у спільній праці, в про цесі спілку ван ня, ко мунікації;
підви щує мо ти вацію до вив чен ня пред ме та, на бу ває
досвіду дослідницької ро бо ти. У про ек тантів фор му -
ють ся пред метні і над пред метні ком пе тенції — ком -
плексні вла с ти вості осо би с тості, що охоплю ють
взаємо пов'язані знан ня, вміння, цінності, а та кож го -
товність мобілізу ва ти їх у не обхідній си ту ації.

У про цесі про ект ної діяль ності фор му ють ся різні
за галь но нав чальні вміння та на вич ки — ре ф лек сивні,
по шу кові, оціночні, вміння і на вич ки співпраці, ко -
муніка тивні, пре зен таційні.

Де тальніше зу пи ни мо ся на ко муніка тив них ком пе -
тенціях, задіяних у про цесі про ект ної діяль ності: 

—  спілку ванні (всту па ти в діалог, стави ти за пи тан -
ня і відповіда ти на них);

—  участі в ди с кусії;
—  відсто ю ванні влас ної точ ки зо ру;
— на вич ках мо но логічно го мов лен ня.
Зви чай но, що ме тод про ектів є аль тер на ти вою

клас ноBурочній формі нав чан ня. Він по тре бує ча со вих
за трат, са мостійної ро бо ти учнів, до дат ко вих кон суль -
тацій пе да го га. Тра диційний аналіз ху дож ньо го тек с ту
за зав дан ня ми і за пи тан ня ми, з ха рак те ри с ти кою об -
разівBпер со нажів, сю жет ноBком по зиційних еле ментів,
зо б ра жу валь ноBви ра жаль них за собів відхо дить на дру -
гий план. Він відбу вається в де що інших, не звич них,
оригіна льних фор мах — за хисті (ко мен ту ванні) влас -
них ілю с т рацій учнів, по яс ненні кла су ам плуа ге роїв
інсце но ва них уривків, пре зен тації їхніх ко с тюмів, ко -
мен ту ванні клю чо вих епізодів, мо ви пер со нажів то що.
Про те, як по ка зує прак ти ка, усі ці зу сил ля ви п рав дані,
оскільки учні, навіть ті, що за зви чай слу ха ють тво ри ли -
ше на уро ках літе ра ту ри (та й то в кра що му ви пад ку!),
звер та ють ся до чи тан ня ху дож ньо го тво ру, щоб ви б ра -
ти ури вок, на ма лю ва ти ге роїв, дібра ти ціка ву сце ну.
Навіть найлінивіших з них за охо чує ко лек тив,
спільність ме ти.

Пре зен тація про ек ту "До б ро і зло в ук раїнських на -
род них каз ках" по ка за ла, що фор му ван ня ко муніка тив -
ної ком пе тенції ефек тив но здійснюється в про цесі
підго тов ки прак тич ної діяль ності та її ре алізації. Учні
ви с ту па ли з пе ре ка за ми і ко мен та ря ми (зраз ки мо но -
логічно го мов лен ня), пред став ля ли ус ний за хист ма -
люнків, відповіда ли на проб лемні за пи тан ня вчи те ля,
на за пи тан ня од но клас ників (од на гру па ставить за пи -
тан ня іншій), бра ли участь у ди с кусії, ство рю ва ли
власні вис лов лю ван ня (усні та пись мові), вчи ли ся
відсто ю ва ти свою точ ку зо ру. Вчи тель оцінив творчість
учнів.

Ре ф лексія. Проб ле ма, що ви ни кає під час уве ден -
ня еле ментів ре ф лексії в тра диційний нав чаль ний про -
цес, по ля гає в то му, що учні за зви чай не ви яв ля ють
при чин своїх ре зуль татів або нев дач, їм важ ко про -
аналізу ва ти, що са ме відбу вається в ході їх діяль ності.
Опо рою для ре ф лек сив ної діяль ності учнів мо жуть ста -
ти за пи тан ня для са мо а налізу:

— Які ваші го ловні ре зуль та ти, що ви зро зуміли,
чо му нав чи ли ся?

— Які зав дан ня вик ли ка ли найбільший інте рес і чо му?
— Як ви ви ко ну ва ли зав дан ня? Що ви відчу ва ли

при цьо му?
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— З яки ми труд но ща ми ви зіткну ли ся і як ви їх до ла ли?
— Чий про ект, на ва шу дум ку, ви я ви в ся більш

успішним? Чо му?
— Які про по зиції ви мо же те вис ло ви ти на май бутнє

(собі, то ва ри шам, учи те леві)?
Важ ли вий пси хо логічний підхід до ор ганізації ре ф -

лексії учнів. Зав дан ня вчи те ля — ство ри ти такі умо ви,
щоб учні охо че об го во рю ва ли нав чальні зав дан ня і
свою діяльність, спря мо ва ну на їх ви ко нан ня. Ефек тив -
ною ви яв ляється ре ф лексія по чуттів, тоб то вер баль -
ний опис по чуттів і вра жень, що ви ни ка ють у тій чи
іншій нав чальній си ту ації ("найбільше мені спо до ба ла -
ся роль па на…", "а я б зіграв Во вка…").

Ре ф лексія пов'яза на з іншою важ ли вою дією — ціле -
пок ла дан ням. По ста нов ка уч ня ми цілей своєї навчаль -
ної діяль ності пе ред ба чає їх ви ко нан ня та по даль шу ре -
ф лексію — усвідом лен ня спо собів до ся гнен ня
по став ле них цілей. Ре ф лексія в цьо му ви пад ку — не ли -
ше підсу мок, а й старт для но вої нав чаль ної діяль ності та
по ста нов ки но вих цілей. Поєднан ня ціле пок ла дан ня та
ре ф лексії в нав чанні має по вто рю ва ти ся си с те ма тич но.
У ре зуль таті та кої ро бо ти учні по чи на ють са мостійно
фор му лю ва ти свої цілі й аналізу ва ти їх ви ко нан ня.

Література

1. Дер жав ний стан дарт ба зо вої і по вної за галь ної се ред ньої

освіти. [Елек трон ний ре сурс] — Ре жим до сту пу до до ку мен та —

http://www.mon.gov.ua/ua//oftenBrequested/stateBstandards/

2. Ком пе тентнісний підхід у су часній освіті: світо вий досвід

та ук раїнські пер спек ти ви: Бібліот ека з освітньої політи ки / Під

заг. ред. О. В. Ов ча рук. — К.: "К.І.С.", 2004. — 112 с.

3. Об ра зо ва тель ный стан дарт сред не го (пол но го) об ще -

го об ра зо ва ния по ли те ра ту ре [Елек трон ний ре сурс] — Ре -

жим до сту пу до до ку мен та — http://www.ug.ru/old/02.36/t19.htm

4. Снєгірьо ва В.В. Ком пе тентнісний підхід до кон стру ю -

ван ня нав чаль них текстів підруч ників з літе ра ту ри для 5—6

класів / В. В. Снєгірьо ва // Проб ле ми су час но го підруч ни ка:

Збірник на уко вих праць. — Київ, 2011. — Вип.11. — 800 с. —

С. 389—395. 

5. Ук раїнська літе ра ту ра для 5—9 класів за галь но освітніх

нав чаль них за кладів з ук раїнською мо вою та мо ва ми нав чан -

ня національ них мен шин /

http://www.mon.gov.ua/ua//activity/education/56/generalBseco

ndaryBeducation/educational_ programs/1349869088/

6. Ху тор ской А. В. Со вре мен ная ди дак ти ка. Учеб ное по -

со бие. 2Bе из да ние, пе ре ра бо тан ное / А. В. Ху тор ской. — М.:

Выс шая шко ла, 2007. — 639 с.

По ча ток квітня цьо го ро ку не ба лу вав нас теп лою
по го дою, але по при всі прим хи при ро ди 3 та 4 квітня
нам посміхну ло ся со неч ко. Са ме в ці дні ла бо ра торія
літе ра тур ної освіти Інсти ту ту пе да гогіки НАПН Ук раїни
ор ганізу ва ла Перші Во ло шинські чи тан ня "Те орія і ме -
то ди ка нав чан ня ук раїнської літе ра ту ри: ак ту альні
проб ле ми", при уро чені світлій пам'яті та ла но ви то го
вче но го, вчи те ля від Бо га і про сто чу до вої лю ди ни —
Ніли Йо сипівни Во ло ши ної. Не має жод но го
фахівцяBфіло ло га, який би не знав її на укові праці. Учи -
телі ук раїнської літе ра ту ри у шкільній прак тиці ко ри с -
ту ють ся підруч ни ка ми за її ре дакцією, чи не всі сло вес -
ни ки чер па ють ко рисні ме то дичні по ра ди з
Все ук раїнсько го ча со пи су "Ук раїнська літе ра ту ра в за -
галь но освітній школі" — діти ща Ніли Йо сипівни,
посібник "На укові ос но ви ме то ди ки літе ра ту ри" є не -
замінним для фахівців, які вик ла да ють курс ме то ди ки
ук раїнської літе ра ту ри. На укові статті Н.Й. Во ло ши ної
відомі як уче ним, так і вчи те лям, вик ла да чам та сту ден -
там. Під керівниц твом Ніли Йо сипівни за хи с ти ли док -
торські ди сер тації відомі сьо годні вчені — Світла на Жи -
ла, Ана толій Гра довський, Ана толій Сит чен ко,
Во ло ди мир Гла ди шев, а та кож по над 30 кан ди датських
ди сер тацій. Вне сок у на уку цієї та ла но ви тої жінки є
над зви чай но ва го мим, ад же її твор чої енергії і на сна ги
ви с та ча ло для всіх. Перші Во ло шинські чи тан ня ста ли
пре крас ним при во дом зга да ти про Нілу Йо сипівну не
тільки як про вче но го, а й дру жи ну, матір, ба бу сю, дру -
га, на став ни ка, яка все своє жит тя при свя ти ла то му,
щоб нав ча ти і ви хо ву ва ти шко лярів і фахівців.

На уко вий ко лек тив Інсти ту ту пе да гогіки НАПН Ук -
раїни ду же теп ло прий няв нас. Ми відчу ли, що всі

співробітни ки ла бо ра торії — це ча с ти на ве ли кої на уко -
вої ро ди ни, де па нує взаємо по ва га і тісна співпра ця. 

Бу ти при сутніми на на уко во му зібранні та ко го
ви со ко го рівня — ве ли ка честь, ад же тут зібра ли ся
відомі вченіBме то ди с ти, ко лишні ви хо ванці Ніли
Йосипівни, які сьо годні про дов жу ють її спра ву. За -
слу хані до повіді дійсно ак ту альні для на уки і над зви -
чай но цікаві. Це бу ла не ли ше Все ук раїнська кон фе -
ренція, а й унікаль ний День Пам'яті, оскільки навіть
ті, хто осо би с то не був знай о мий з Нілою Во ло ши -
ною, бу ду чи при сутніми у залі, от ри ма ли емоційний
за ряд і дізна ли ся про неї стільки, про що ніяка кни га
не роз ка же. Осо би с то ми на бу ли досвіду на уко во го
спілку ван ня, дізна ли ся ба га то но во го та ціка во го.

Ве ли ке Спа сибі виз нач но му Вче но муBме то ди с -
тові, док то ру пе да гогічних на ук, про фе со ру, чле -
нуBко ре с пон ден ту АПН Ук раїни і про сто Пре красній
Людині із ве ли ким сер цем Нілі Йо сипівні Во ло шиній.
Ми сподіваємо ся, що Во ло шинські чи тан ня ста нуть
тра диційни ми для вче нихBме то дистів усієї Ук раїни.
Щи ро дя куємо ор ганіза то рам — ла бо ра торії літе ра -
тур ної освіти Інсти ту ту пе да гогіки НАПН Ук раїни,
осо би с то Світлані Павлівні Па ла мар, На талії Ми -
хайлівні Логвінен ко та іншим ор ганіза то рам за
унікаль ну до б ро зич ли ву ат мо сфе ру і зи чи мо
натхнен ня і но вих на уко вих звер шень.

Оль га Лук'янен ко, Мар га ри та Ку д рявська,

магістран ти На уко во%нав чаль но го інсти ту ту 
гу манітар ної освіти Глухівсько го національ но го

пе да гогічно го універ си те ту ім. Олек сан д ра Дов жен ка

В статье рассмотрена проблема развития литературных компетенций учащихся 5 классов при изучении фольклорной
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